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ACTUALITATEA, IZVOR AL ORIGINALITÀ]"!! 

Problemele aotuailitaţii şi originalirtăitii operelor draimatice preocupă intens atît 
lumea soriiiitorilor şi atrtişitilLor, cîit şi cea a spectaitorilor. înideosebi, procedeele 
artistice ade lui Cethov, dar mai ales ale lui Bentolt Brecht, au foisit în cfîteiva 
rîmduri invocate de diraimatjurgii nostri ca un semii al dorintoi lor de a rege
nera, prin contaeiul ifecund cu mari inoTatori ai teatruilui, formule scenice uzate 
şi de a alla noi miijloace de expresie. Este o preocupare drintre cele mai îndrep-
tătite şi dinttre cele niai necesare. Această propozitie, fără a se dori inedita, 
contine însă un substantial adevăr. Ca orice aria, scena tirebuie să cheme şi să 
pmmeaseă în cadrai ei ceea ce este ou adevărat nou. In acest sens, nimic nu-i 
mai firesc deciît să exploatezi zàcaiminte nestiuie din vechi filoane draniatice, sau 
să absorbi experiente salutaire de data mai reeentă. Oridît de mult şi-a îmsuşit 
teatrali din arta lui Cehov, de-a lungul celor 50 de ani de cimd marcie soriitor s-a 
impus ca un înnoitor al dramaturgiei, se alfllă în opera sa capitole întregi care, 
priviite dintr-un ait unghi de vedere, pot fi neaşteptat de fertile. Cine ar puitea 
apoi să inege considerai) ilui aport al lui Bertolt Brecht la întelegerea şi repre-
zeniarea dramelor .timpului nostra ? 

Nici Cehov, nici Brecht — şi, (în generali, nici un dramaturg, oriioît de revo-
lutionar ar fi — nu pot of eri însă o irezolvare de-a gâta* celor ce cauta sa pro-
voace o înnoire a teatrului. Oricine fînitelege aita, comoditate şi oka ratina intra 
într-o asemenea solute „inovatoare". Mai este apoi ceva care puine sub semnuil 
îndoielii, dacă nu aniuilează, un oîşiig obtinut prin însuşireâ procedeelor, făiră su-
portuil viziunii care le-a născut. Caci o tehnică dramatică originala, dobindiiă 
prin transplanitasrea unor formule scenice inedite, reprezinstă un nonseus. In aria, 
refetele due sigur la loC comun şi la schema, iar forimulele suprimă creatia. E — ca 
s-o numkn aslfel — o lege de sterilitate care aetioneaza iremediab'i. Exista în 
fiecare opera o necesitate intima de expresie, pe care o dicteaza f apt elle şi o im
pune conceptia scriitoralui. Aici se aiflă originaliitatea ei, esite absurd s-o căutăm 
în procedee dramatice. 

Cuiltul procedeului dramatic în sine este o religie steriilă şi in care credin-
cioşii aduc ofrande unei zeiităti nepuitdneioase. Inventia formala, despirinsă de vi-
ziunea care a comandait-o, este în teatra, ca în orice anta, un drum mont. între 
vederi şi procedee exista un acord dinire celle mai tainice şi mai indesitiructibile, 
a carni prima norma este că un continui săirac transpare intr-o expresie săracă, 
chiar dacă extravagantă. Expresivitate înseaimnă comuinicativitate, tehnica prin 
care se face legatura artistului cu publicull, şi această tehnică decine un tipar 
rigid aiunci cìnd nu este proprie faptelor, coneeptiei, temperaimentului artistului. 
Ceea ce la prima vedere se arata ispititor ìntr-un procedeu devine, de aceea, 
adesea, o misterioasă friînă, o nevăzută barieră, un factor de regres artistic. 

De ailtfel, cea mai sumară analiză ne conduce la concluzia că noutătille de 
ordin tehnic constituie de fapt. indicii despre o noua perspectivă a lucruriilor : 
avem de-a face nu niuimai cu un nou fel de a le expune, ci şi de a le privi. 

în teatrali lui Cehov, revolutionar nu este nici dialogul „nedramatite", nier 
pauza care deaparte mereu actiunea şi o punctează cu o gratvitate plină de o se
creta mélancolie, ci faptu! că situatiille sìnt de aşa natura, înoît îimbrătişăm dinitr-o 
data cu privirea un destin, âncît siurpirindem, de la un capai la celăllallt al ei, o 
viaja de om, şi aceasta faxa ca sa se fi produs evenimente excepitionale. Cehov 
revolutionează teaitirul priin falptul că multa tragedia pe terenull ştiut al vi'etii de 
fiecare zi, consideiiìind că, în aceaistă lume, mai grăitor deciît un schiimb de replliiici 
e acea atmosfera care de-a lungull anilor s-a constituai din aminitiri, din aversiuni, 
din sperante, şi care ascunde aitìiea. De aiceea, în teatrul lui Cehov, ceea ce spun 
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cuvintale, iar faptele o damonstrează, este inifimit mai putin, infinit mai schematic 
decît ceea ce se întîmpllă cu adevărait. Soriitorul sapă prin inertia vocabularalui 
comun, Decolorai, şi a ìntìmplarillor oareoare, galerii apre o dirama nevăzuită, dar 
prezentă. Ca să o sunprinzi şi oa s-o ìntelegi, trebuie sa sezisezi pinza de imipresii, 
de simtàminte, ide complicităti ce*se tese si se d estrama in fiecare clipă. Cuvintele 
sînt în sine nesem nifi cat ive. Evenimentale, farà relief tragic. Dar un vai de viata 
surdă le inunda, îndată ce desicoperim că bratul care cade descurajat, pleoapa ce 
vibreaza duireros, inflectiunea plină de nădejde a gilasului simt pentru protagoniş'tii 
dramei lumini şi umbre ÌDcrueisate, ìntr-uin dialog secret pentra noi, dar limpede 
pentru ei. Privirea ce îmibrătişează ninnai cei aìtiva zeci de metri pattati ai scenei 
DU peate cuprinde şi stăpiîni drama : ea are ascunzisuiri, refugii, eulise. Luicrurile 
sînt sub ochii tal, dar mai multe simt dincolo. Este ceea ce s-a nuimit „curentul 
subteran" al drauiaturgiei cehoviene. 

Ar fi cu meputinta să intelegem uriaşa innoire săvîrsită de Cehov, dacă am 
desiprinde proeedeele saile de viziuinea care le-a fa cut necesaq-e. ITI teatrul lui Cehov 
nu se infranta grapuri sociale opuse, iar confliotul DU modifica „statutiul" exis-
tentei personajelor. Aefiunea DU solutionează nimic. Cercul impasului in care se 
afilă eroii tramane neaitins. 

De aceea, Gorki, dacă supirimă, ca şi Cehov, eroul principali, DU miai poate 
foiosi şi celelalte procedee cehoviene. In piesele ilui Gorki, bunăoară în Midi bur-
gliezi, personajele nu pot fi ouprinse sub aceeaşi oupdlă. Nil şi Piotr siînt despărtiti 
printr-o barieră de convingeri, de aspiratii, de dispozitii temperamenrale. Rapor-
turile dintre personaje se colorează ideologie, ciocnirile au un substrat care de-
păşeşte planul raporturilor personale. Se conturează concqptii, fiilozofii asupra 
vietii, care ascund un conflict social. In Duşmanii, ciocnirile mariinte dintre Scro-
batovi şi Bardini încetează să aibă vreo fonfa, fata de conflliiatull ireconciliahil 
dintre anuncitom şi stăpîni. în piesele lui Gorki exista granite între un grap de 
personaje şi alt grup, iar sferele sociafle sînt distincte. In aceste împrejurări, „cu
rentul subteran" îşi piéride unele din semnificatii şi îşi deviază, în mod fatal, 
oursull. Conflictul este iîn opera drammatica a lui Gorki desfăşurat, iar finalul ìn-
sorie un moment nou, superior, îin destinuil eroilor. lata, aşadar, că modificari/le 
intervenite iîn viziunea asupra vietii atrag cu neeesitate ailte mijloace de expresie. 
Soriitorul a trebuil sa trateze materialuil în funere de conceptia care-I guvernează, 
obfinind efeotele şi valorile cenite imperios de substanta operei. Caci, nauta tea 
se affla în structura şi în datele ei, şi DU lîntr-un pj-ocedeu tehnic aparut prin 
accident, sau dîştigat prin ìmpruimiut. 

Nici o stradarne artistica munsi găseşte, bineiînteles, de la ìncaput particula-
ritatea unica, ficcare autor se descoperă, alăturîndu-se sani opumîndu-se unui 
precursor ilustru, preluiînd şi refuzînd după afinităti secrete şi suverane în actuil 
creatiei. Ceea ce mai tìrziu devine spontaneitate plină de inédit, de neasieptat, 
este însă urmarea unor sfortări întemeiate nu pe însnşirea acelui mecanisim de 
expresie care a repurtat victorii artistice, ci pe întelegerea fenomenelor noi, ivite 
în viaja contemporaneitatii- O do vedeste în mod exceptionall Bertolt Brecht. 

In teatrul lui Binecht, consitructia draimatică are ceva silogisitic în nuda ei 
rigoare, iar conflictul este o demonstratie. aproape geometrica, prin reducere la 
unian. Sîntem at rasi într-un conflict dramatic, în care, pe măsiură ce istoria se 
dezeroizează, ïii se dezvăluie legile sociale şi actiunea lor asupra relatiilor umane. 
Adevăraniil dramatism nu consta în evenimentiul nodal, ci in influenta pe care 
el o exercită asupra raporturiilor dintre oameni. Teatrul lui Brecht e un teatru 
care nu lasa nimic în umbra, care scoate tatui la rampa. Personajele sînt tranşamt 
determinate. Fiecare Teprezintă o pozitie. fiecare încoriporează şi exprima o ati-
tujdine. De-a lungul piesei, scendle aduna în mod făfiş probe pe temeiul cărora. 
autor, artist şi spectator să poată pu ne concluzii nete. Eroii se întîlnesc şi se con-
fruntă sub o lumina rece, în care incertitudinile sînt violentate şi care joacă rolul 
unui examen de oonstiintă ce oheamă rezolutii imediate. De exemplu, tot ce se 
întiîmplă în Mizeriile şi teroarea celui de al 3-lea Reich nu are ait crost decît să 
provoace faptiu'l decisiv şi farà apel, care este îivtiîlnirea omuiLui eu sine însuşi şi 
pe care nazismul cauta s-o evite, să o facă imiposibilă. 
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Dacă cineva a r refine din toată draima<turgia lui Brecht faptuil că versud rupe 
langui repiioilor şi ar Moisi acelaşi procedeu, luCrul n-ar avea, desiguir, aceleaşi 
canseeinte ca Ja scriitorul german, la care vensud e un mijloc, pr intre nuimeroase 
aitale, de a se sud pe soenă, alături de ceilaftU eroi, de a-şi face sensdbilă prezemţa, 
o modalitate sjpeciifică a amtistului amtgajat de a extrade esenta faiptelor. Apare clar 
că formula brechtiana, atlît de disicutaită şi atàt de interesantă, nu poate fi preluată 
„tale quale", fără aderente organice la viziunea soriitoruilui. 

Cehov, Gorki, Brecht slînt, pentru orice scriitor care vrea sa inoveze expresia 
dramatică, prillej de reflectie şi sairsă neistoviită de irezolvări teatrale. Nuimai că, un 
dramaturg care vrea sa dea operei sale amiprenita originala a epocdi, nu are de îm-
prumuitat procedee, ci de formulât o viziarne artistica proprie, uouă. Pentru aoeasta 
trebuie sa ia puilsul contemporaneitătii, s-o judece, s-o apreoieze ìu ceca ce are ho-
tărîtor. Şi astfel, ajumge la fapte, la problème. în adevăr, te cele din urina, nu e 
vorba de a desorie prin formule sceniice inedite decorai şi de a consemna ìnt»r-o 
complicitate cu pitoreseul, cadrai in care gfînldimi şi aotionăim, ci de a nuimi ìntre-
barile care se impum orioarei conşttiinţe. în împrejurări le sociafle priu care trecem, 
în gravitatea şi măreţia procesului pe care-I traimi, se află substanta unica din 
care se poate nutri o opera artistica revoluit-iomara. Este ceea ce afirmă cu strălucire 
realismxuil socialist. 

LNOUI nu se afila in procedee inedite şi extravagante, noul începe în teatru 
cu o concepţie originala nouă, cu fapite noi şi personaje noi. 

In Citadela sfărîmată, nu ne surprind procedee scenice inedite. Dar nimeni 
nu poate sa nege noutatea aceistei opere. In ipiesa lui Lovinescu, noutatea nu vine 
dinrr-o meaşteptată constructie dramatică. Sîmtem în permanenţă încercuiţi de zi-
duri, îmtr-un decor banal. încăperile în care se petrece drania siînt însă un seis-
mograf sensibil la cutremurele sociale, şi simtim foarte bine cuim valurdle mo-
mentului revoluftionar asaltează citadela Dragoni ireştilor. Se affla în vaiata acesitei 
familii o (multitudine de fapte şi de obiecte care s-iau sedimentat- îu memoria ei 
afeotiva, fac coup comun ou casa, şi căirora even-imeiiitele ultime le precizeaza 
abia sensu1!, greutatea şi importanta lor reală. Nu vorbese aoi de complexul de 
sentimente al lui Petru penitru Maltei, înainte şi după accident, ci de kuonurile 
mai mâruntte. îm aldevăr, Horia Lovinesicu reuisieste foarte bine să confrante imag'mea 
obiectelor din momentul oîmd luăm conitaot ou eie, şi iimaginea lor modificata de 
prefaceriile sociale, lata , de pildă, pianul, o mobilia oarecare în această locuinţă 
şi care capata 'mai tirziu, pentru Petru, întelesul unui instrument de comunicare 
cu oamenii. In t ra multa ingeniozitate dramatică în felul în care obieotele din casa 

» Dragonrrescu, sub declinurile şi ascenisiunile luminii, exprima revo lu ta , dar 
forta piesei sta în fidelitatea cu care evoca decadenza unei familii burgheze, sub 
loviturile projetariatului victoirdos. 

De altraiinteri, însăşi experienta art'sitică a lui Horia Lovinescu dovedeşte 
că nu trebuie să te încrezi în puterea procedeelor. în adevăr, cîmd acest scriitor 
s-a lăsat sedus de o modailitate scenica şi i-a acceptât rigorille, înainte de a observa 
că nu ipoate îmbrăţişa concepitia care a generat-o, faptul a ai\rut oonseorniţe nete. 
In Hanul de la răscruce, decalajul din tre oanceptie şi procedee aminteşte acelle 
clişee bicolore care nu se suprapun. In această piesă, care nu o data adulce aminte 
de Potopul, dar şi de Pădurea impietrita, formula dramatică — în loc să sprijine 
şi să evidenţieze mesajul ideologic — ìli estomipează şi-i imprima un caracter ab
stract, vag. Şi aceasita fiindlcă, astăzi, problema solidaritâtii umane in fatta morţii, 
în faja marilor calamităiţi, se pume in cu totul al t i tenmeni. Lupta pentru pace re
clama un cadru specific, situatii noi, o alta mişcare psicologica. Viata ìu siponta-
neitatea ei nu se repetă n :ciodată ! 

Ne reîutoarcem, aşadar, mereu la adevărul că noul trebuie căutat Su îm-
preŢUTările apartte, în probllemele inedite pe care epoca le-a inscris ca urgenite şi 
decisive pe actull ilor de naştere. O lucrare dramatică trăieşte şi exista prin vigoa-
rea si noutatea artistica a viziunii care o călăuzeşte, a faptelor şi eroilor pe care-i 
prezintă. lata, de pildă, Ziariştii. Ne retine atentia vreun procedeu scenic inédit ? 
Şi totuşi, piesa are o tinerete care se iimjpuue din oapul looului. E greu să transpu-
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nem personajele şi împrejurăirifle acestei lucrar! iîn alte conditii decît acelea pe 
oa>re i le-a fixait autorail, întraiaîit eie siînit solidaire ou epoca noastră, cu ceea ce are 
specific şi ireductibiiil. Aici trebuie cantata oriiginaliitatea Ziariştilor. In piesa lui 
Mirodan, scena se învârteşte în jurai ei de cîteva ori, într-o mişicare iimpetnoasă, 
dar Jioutatea î o conféra Cerchez, eroul primioipal. Prin Cerchez, pătrunide în piesă 
nu nuimai un oaracter nou, dar şi o conceptie nouă asupra vieţii. Confliotul care 
are loc în piesă nu-i disputât între două personaje deosetbite caractérologie. Răz-
boiul care se poantă împotrirva adversarilor adevărului defineşle o poziţie etica 
nouă. Nu-i vorba naiimai de reahillitarea unni orni. Apărîndu-l pe Ion Gheorghe, Cer
chez îşi apâră propriile sale klealuiri. Véafca sa e ìudreptata cu o coniseoven^ă absolută 
catre o datorie superioară. Orice abatere ar păla definitiv initegritatea ei. Uiltiimiul 
ìnfeles al gìndiurilor sale patetice ni se destăiinmieste în viiolenta disoutie pe care 
o are cu Torno viici : nu trebuie să inch idem ochiii asuipra niioi unei injustiitii, abid'ialnd 
din comoditate sau din scepticism. O simigură minciună dezlănţuie o avalansă. O 
singură coanplezenţă favorizează şi îmitiratiue un iung şir de ipocrizii. La caipăitul 
lor te afli — vrînd-nevrtîmid — pe pozitiile duşanamului. Atomici jmidaci îmitlolcimai cu 
Pamfil, pentra care omul constitude un mijloc sau un pretext. Ceea ce este preg
nant la Cerchez este această intransigenta, logica severa după care se conduce, 
după care trăieşte şi care se ìmpleteste cu multa îmtelegere şi omenie. 

Sudcesull dobiìndit de lulcrarea lui Beniulc în Valea Cuculili nu se dat oraste 
procadealor dramatice inedite, ci faiptului că ea are rădăicdinile adînc ânifipte în 
lumea satului de astăzi. îintîmplările din Valea Cuculmi siînt străibăitute de o axă 
vizibilă, care dă vieţii eroillor o riinduiialla şi o directic Se siimte că personajele 
sînt angajate într-un procès revolutiomar şi că pe măsură ce al se dasăivfîrseşte, 
satul şi oamenii lui capata o noua înfăţişare. Speotatonu! obtine de-a lungnl piesei 
dovezile sensibile aile unor însemnate tramisiformari. Cine ar vedea, de pildă, In 
Toma Cabulea nuimai un ţărtan hîtru, ar greşi. Inteligenţa acestui făran, care se 
bizuie pe lunga însumiare de impras'i eu priiviire la caraloterele, atitudinille şi de-
prinderiile color din jur, prezintă o ratura absolut noua. Ea provine din îraţele-
gerea dinamieii prefaiceriilor care se înifăptiuiese la tara. Este resortml cel mai in-
teresant al personalkăiţii salle. Revolutia trăieşte cu strălueire plastica lîn cuvintele 
lui Toma Căbullea şi se simte oă personajul n-a venit ìntr-o atingere smperficială 
cu sensiurille vietai noastre. Iaită de ce el constiitinie o fereastră deschisă asupra unni 
larg procès social. CeleTalte pansonaje ale piesei sînt, de asamenea, reprezentative 
pentru vremea ce o trăiim. Origin al itatea luorării Imi Beniiuc se nutreste din ca-
racterul re voi ut iomar al oameniillor şi faptelor înifătişate. 

Adevărul este, aşadar, că nu proCedeele asigură originialitaitea unei opere. 
Elemenite puterniice. de o generoasă vitalitate, care doboară oliscale şi răpun pon
cif eie, se afllă într-o conceptie nouă, ântemeiată pe studimi temei esentiale şi ne-
istovite care este actualliitiatea. Ori de oìite ori noiitatea îşi sărbăitoreste triiumful, 
este prin mijlocirea actual :«tăţii şi a probi em elor ei. www.cimec.ro


